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Danke fic das Feedbaek !
- 2u den Kovrektoren: Mackiert eime Aufgabom die the Korrigiert haben wollt. Sewst
wohle ich eine aus. (Wegen Zeifaufwomd Kawn ich wicht
alles  Korvigierew.)
(ebt vie ab wenm |he e nockher aveh die  Korrektur anschaot.

* Zuw Raum @ leh werde wit dem Hauvplassisten sprechen. (Schuwesiy einen anderen Raum

2u bekowmwmen.)

Recop

(Die Kommen wit ein LAS des Forw Ax=b  filc wiele b sdmell losen 2
ldee :
Zedege A=LR
ist dabei eme Links dreiecks mafrix
R ist eine Reddsdreiedismodrix
mit hilfe diesec Zeclegung milssen wic nicht mehe Gaussen! £s gilt down:
Ax=12x = y=b
dh tm fic ein generelles b zu losen gehen wic wie folgt vor:
i. Ly b duds \oausdseiwsetzen
i Rx=y duch Rickwaciseinsetzen

Wie werden | und R besechnet Z



Vorgehen:

@ Bringe A durch Zeilensubtraktion in Dreiecksform. Bei
erzeugten Nullstellen speichert man, das Wievielfache ei-
ner anderen Zeile von dieser Zeile subtrahiert wurde.

Bep: (2 5 2 5
SP: (4 12) = ( 2

: Von dieser Zeile wurde das 2-fache einer anderen subtrahiert.

@ Bestimme L und R. L besteht aus den markierten Ein-
tragen und 1 auf der Diagonale, R aus den nichtmar-
kierten Eintragen.

. 2 5 1 0 2 5

Bsp: (E 2) = I = (2 1)’ 1{:(0 2)
@ Lése Ly = b (einfach, da L eine Dreiecksmatrix).
@ Lése Rz = y (einfach, da R eine Dreiecksmatrix).

Kucz: R ist  die Dreiecksform vom der Mobvix die s 2eclegen  wollew:.

st

121\ 12% 12%
245 — {0 -2-s — |0 -2-3
34 a2 o -9-18 (o) 11

o
4

A0 Qo

4
il 0
3

Wemn wic beim Goussen Zeilenvectauscthungen dusdnfiliren miissen wic diese speziel
becticksidntigtn. Wic fihren eme Permutotiomsmatrix ein. Diese Matrix Sogt uns wie 2eilen

vertauscit wurden .

4 00| O -2 0044 2-14
>_,

004 2-14 4 o000 |o R-2
S———— —

P P

Die LQ-?er\QﬁW\s witd doduch 24:

LRP-Zerlegung mit Permutationsmatrix P

P-A=L-R

Manchmal ist es notwendig, dass man bei @ zusatzlich Zeilen
vertauschen kann. Dies wird durch eine Permutationsmatrix P
moglich.

Hierzu schreibe man zu Beginn die ldentitatsmatrix neben A,
und macht mit dieser alle Zeilenvertauschungen mit:

(1 o1 2 0 1]3 4
Bsp: <0 1}3 4>=><1 0‘1 2)

Auf der linken Seite steht am Ende die Permutationsmatrix P.
L und R werden auf die gleiche Weise wie iiblich bestimmt.

Bei @ I6se man nun Ly = Pb, bei @ weiterhin Rx = y.

Um domit viun ein LGS [osen 2 Kownew gehen wir wie folgt wor:

i. Ly =Pb dureh Vocwartseinsetren ssew
ii. Rx=y durech Rirckuwidrtseimsezen Losen



oD efermiqaqte,

In des Ronvsaufaabe hobt |he  folgendes hecausgefunden:
- Die Fldche des Pasollelogmums , welches von 2wei Veklosew aufaespomat wird,

Dasst sich wmil dem Krewzprodokt  berechnen.

as\ (b 0 b
EHEMLE o Vi
K
Dos Krevzprodult liefert dom orievtierlen  Flachaminhall. Zine Fliche Kowwle
dewmack"neso:liv" st wevwy  a,b < azby i, Die Orientiexung Kawn mit dec

Rechten - Homd - Regel bestimmt twecden.
Fs 3‘.{( : axb=-bxa

b, Q4 (o) x =

b?. X az = (v) - — ‘ =
on

0 (V)

Betrachten wir 2undchst die Flache die von den Einheits vekioren (;)umd( 3) i R*
beschrieben Liixd.
Mid dew Keevzprodukt echalten wir:
4 ) *) ‘ =4
o0 |% "'{ = V] 14| = 3
O 0
Was possiert vun mit dew Ei\r\»\Qi{'SQ_UO\dfai wenhn Wit auf beide Vektoren eme Matrix A

jfg;; 33)(6)-(2) e (3]

©

Die Flache S Jasst sich du.fc‘r\(g))‘(s) = b begechnen.
Jm '\/e_fglejdn 2Um E&h\\ei’rsguudm’c ist die Flolche

6 ol grosses Qeworde'n. <




Betrachten wit ivn e dhaliches Respiel  indewt die Veklosen ducch eme latsix

C +twomg ]Cam\\'e\'t tecden

cl5i) = GG - 320

Die Flache ist 2 wal grosses geworden,

Des Foktor wit welohew die Flache des Eivx\ne\kguodfq'}s skalied wivd JLysst sidn
bei fieasen Tansfrmationem aul jede Ausgangsform dbestrogen. Alle Flochen wecden demnach mit

dewn Gelbon Tokior  Skaliecst. Diz Forwn wuss wicht evholtem bleibem

£5=S
o |l

(nicht massslablich)

Wie Kownen wic diesen Fokltor bestimmen 2
Wenden wic tns modhwals 0w das Eimheits guadeat.
Wic nouteun dass (A7 AD)= AR gitd und Somit Lowmewm Wi die
teansformierten Vekioren aus dem Produkt AR auslesen.
=[=20 z(10] . dh. AR =A
A-(33) Be{35) -

Wit erkevnan won ,dass  die SpoMen der Madey A uwmsere frawmsfocmieciem

|

Einheitsvek boren sind.

to) ) e w3
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w O
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Die Flache des VOV\(Z) ung (2) auQSQSPam&evx Pq(ml)elogTam kovmem  ir it

dew HKrevaprodultt besechwan.

(Z) X(%) =6 (da Avsgavasflache =1 exhalten wir divekt den gewischien Faktor)

E \nfoches Rovmen wiv divekt aua A die Vekforen  auslesen und dlie Defmdion des

Krey 2prod vkfes  avwenden.

EHEH ) n

A=(a* 54) — = Foldor wit weldhew Flachen skoliert werden.
= det (A)

diese (irasse heisst Defermimande .

lss passiest iom wom die Determinamte wegabiv 1st 2 Lve kownem Flachew
negatlv  Kaliert wecden?
Erimhe.ruvug'- Orientierter Flachenivhalt | Eine ’neau{:'We. Determinante bedeytet
doss die Flache skaliert und lhre ovientiervng imvestiert wird.

(Dr%zn{u'erumg Lasst sich mit RecWte- Homd -Regel fibecpriifen)

M 3-D beadiceibt die Defermimonte wie sich Volumen verswndern :

// —> //

V N
7| »

lie  gena die Detesminamte  allgemein berednet wird , Sdhaven tir uws wachete

Woehe  ow |



Wown ist die Floche des,vom 2wei Vekforen awfoespomaten, Pacallelograws wull 2

D}\ wann Q4\57_' Ok?_b.' =0 2

lmwmer wenn due \/QNMQV\( ) und (: ) posalle( sind

Es gilt dmvm( )=1(:1) , eR /

2

Was bedeufet dos [ar  det(4) vewn A =( :::) pacallele Spolten hat 2

Ewe 232 Modvig A=( :::) hat olse def =0 wewm die Spalkn
paca”ej aind.

z.B. A-(::)

E rinnerh tic ums wom an die Spqner\imtefprefa’cimn v LGS der Form Ax=b ausick

T4 (3 X2 Ta

()

X4

Nicht wagsfiblich, Nicht wassfiblich 5

Rmns voll Rana nicht voll

hiec  sohen i, dass wean beide Spaltew w die sdbe Ridung 2eigen baw. parallel
aind, dex Rang(A) nicht voll ist,

Romg wnd  Detexmmavite h&nSa'n alse  20sammen.

henaver kawnon wic Sagen = Rowg(A) ist voll < det (A) # 0



FodgggdL en sind fiic jede Matrix AeR™ " 8quivalent :

1 H ‘urugsua

- A ot «.umg@%

Ax=b st fic beliebiges b fisbas

b
Ax=b besitet eine eindevkige Losune

as homogene LGS Ax=0 \at mer die triviole Lisu

det(A)# O




Beis p'velaufgl)beh

(Jelche Bedingumgun wiissen fic o,b,c €R gellen =, doss A octhegomal ist

2z g
Se A= |4 b

?h ¢ P

4/3 Q 1 2 2
hillp] = 32 45bt3zec =0 = atzb: -2¢
c

. Zz
Aullosen : a=:§; ,b= -3  c=

Wi



Tipps 2ur Serie

1) w(c\qﬁfa! welche  Eigenschollen miseom edillt Seiwz
2)  Simavell . Keime. Tipps, Rezept omwenden’
3)  Aufgbe uw zu Sehen wo LinAlg wudalich ist.

Das LS Jasst sicw wmue wit Matlab losen.

4.) Schwex! mehc Geometrie als LivAlg

al) Versucht Olie  eimelendem Kowponemten von v zu )[Mdaw ( Peojekfionew)

b)) Die Operotimen von o) als Matrix amsdricken

¢)  In Defivition foc Orthegonale einsetzem umd Tromspesitionsenensehaflen,  auswulzen.



